

一季度我市空气质量全省排名第五

中心城区“优良”空气68天，灰霾天减少12天，其中3月份没有一个污染天

本报讯（记者冯瑄 通讯员陈晓众）昨天，市环保局发布一季度中心城区空气质量专题报告，今年前3个月，我市中心城区空气质量达标天数（优良天）为68天，占总天数的75.6%，比去年同期增加2.6个百分点，11个地市中排名第5。灰霾天为29天，较同期减少12天，占到总天数的三分之一。

今年一季度，中心城区环境空气质量达标天数I级（优）16天，II级（良）52天，III级及以上（污染）22天，空气质量达标比例为75.6%，空气质量达标比例比去年同期上升了2.6个百分点，大气重污染天数2天，与去年同期持平。

从各项污染物浓度监测结果看，今年第一季度SO₂（二氧化硫）和CO（一氧化碳）平均浓度达标，比去年同期分别下降14.3%和18.2%，PM2.5（细颗粒物）、PM10（可吸入颗粒物）和NO₂（二氧化氮）平均浓度超标，同比分别上升3.4%、7.1%和6.4%。

按照霾（能见度<10km，相对湿度<80%的污染状况）的评价标准，今年第一季度有29天为灰霾天，约占总天数的三分之一，比去年同期减少了12天。

“前三个月中心城区的空气质量呈现以PM2.5污染为主的霾污染

特征。”市环保监测人员分析，今年一季度中心城区大气中PM2.5浓度超标天数为22天，超标率为24.4%，比去年同期减少了2天。由于大气污染呈明显的季节性时间差异，冬季和初春季节易受北方外流高污染气团输送影响，且污染扩散气象条件不利，主要呈现以PM2.5污染为主的霾污染特征。

中心城区大气中PM2.5浓度也存在一定的空间差异，沿海地区好于内陆地区。具体表现为：北仑区和东钱湖地区PM2.5浓度相对较低，老三区（海曙、江东和江北）PM2.5浓度相对较高。主要由于北仑区扩散条件较好，东钱湖地区局地污染源较少，而

老三区受道路施工、建筑扬尘和机动车尾气的影响更大。

总体来看，今年第一季度空气质量与去年同期维持在同一水平，其中1至2月空气质量差于去年同期，3月空气质量好于去年同期。

“一个月里没有一个污染天，这是近几年没有的。”市环境监测人员说，今年3月份宁波市空气质量达标天数比例为100%，比去年同期（83.9%）上升了16.1个百分点。主要是3月份全市受到频繁降水影响，有利于稀释大气中污染物质浓度。同时受到东南洋面清洁气团影响明显高于去年同期，也有利于稀释大气中污染物浓度。

此外，参照环杭州湾地区主要城市（杭州、绍兴、嘉兴）一季度空气质量变化趋势，宁波市空气质量在第一季度受区域及外来输入的影响尤为明显。

按今年第一季度全省城市空气质量达标比例排名，我市在全省11个地市中排名第5（前4名为舟山、丽水、台州、衢州）；按PM2.5平均浓度和综合指数排名，在全省11个地市中均排第六。

与上报国家环保部74个重点城市的环境空气质量综合指数进行对比，全市综合指数排名逐月上升，1月、2月和3月份排名分别为第31、24和22名。

新年度社保缴费基数下月起申报

本报讯（记者周琼 通讯员任社）记者从市人力资源和社会保障部门获悉，从2015年5月5日起，市区统筹范围内的参保单位及参保人员新年度社会保险缴费基数开始申报。

据了解，企业单位（含参照企业缴费的其他单位）参保人员的个人缴费基数，按本人2014年1月至12月的全部工资性收入（包括工资、奖金、各种津补贴、加班工资等）的月平均水平据实申报，其中月平均工资水平高于缴费基数上限的，按缴费基数上限标准核定；月平均工资水平低于缴费基数下限的，按缴费基数下限标准核定。2015年度企业缴纳的社会保险缴费基数上限为13437元、下限为2688元。

另外，以自由职业者（含灵活就业人员）身份参保的人员，除原缴费基数在每年缴费基数的核准范围内并继续保留原缴费基数，或原缴费基数低于今年缴费基数并愿意按缴费基数下限缴费两种情况可免于申报，由经办机构统一调整外，其他情形由本人在基数上、下限之间自主申报。

未按期为职工申报缴费基数的用人单位，由社会保险经办机构依据《社会保险费征缴暂行条例》的有关规定，按参保人员上年实际缴费基数的110%调整。

鄞州：农村集体聚餐要登记

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员宣文）近日，鄞州区出台《农村集体聚餐食品安全风险防控工作方案》，今后全区农村集体聚餐将实现“事前有申报、过程有监管、事后可追溯”。

方案规定：全区各镇乡（街道）聚餐举办者和承办厨师是食品安全第一责任人；农村家宴厨师必须持有健康合格证、食品安全知识培训合格证后方可从事农村集体聚餐服务；各镇乡（街道）每年组织辖区内的农村家宴厨师开展一次食品安全集中培训，并及时做好备案登记；举办场所要符合要求、设施配置齐全、管理登记到位并备案登记等。另外，还规定50人以上（一餐次就餐人数）的聚餐应提前3天向所在村（社区）进行申报，300人以上的聚餐还将由区市场监管局派员参与现场指导。目前，全区已完成对聚餐场所和厨师的基本情况调查，试点工作近日展开，6月份正式实施。

农电工 勤“充电”



昨天上午，鄞州供电公司桂师傅正在讲解漏电保护器的安装方法。当天该供电公司集士港供电所组织古林、集士港、高桥、横街等4个镇91个村的95名农村电工集中进行技术培训，以进一步提高自身业务水平。

（胡建华 胡春华 周玲雅 摄）

带着爱去工作 ——记市五一劳动奖章获得者、江东区总工会职工服务中心法律工作者张瑶红

本报记者 王岚 通讯员 赵清



接待、职工维权和法律援助。“工会的法律援助与从前以职业律师身份接案子有所不同，需要倾注更多的耐心和爱。”

今年年初，在江东某餐饮店工作的安徽籍职工老张因工伤得不到赔偿，找到了职工服务中心，张瑶红接待了他。了解到老张既没有老婆也没有子女，工伤事发后老家的亲人根本不知情也就谈不上来探望后，张瑶红当机立断，“眼看就要过年了，必须马上找老板谈谈，让老张先回家过年！”老

板在电话中的口气并不客气，张瑶红便上门约谈，几次之后，老板终于同意先支付5000元，老张得以顺利踏上返乡之路。春节过后，张瑶红还惦记着老张的事，主动与老板协商谈判，为老张争取到了4万元的一次性工伤赔偿。人在安徽的老张收到全款后，激动地寄来锦旗向张瑶红表示感谢。

工伤案子圆满解决了，对老张的帮助却没有结束。这个月初，老张从老家给张瑶红打来电话，说想在宁波找一份包住、月收入在3000元左右

的工作。“他会来找我说明信任我。”张瑶红并不觉得麻烦，马上通过工会的就业办联系了一份护理老人的工作推荐给了老张，“上周一他已经去面试了。”

经张瑶红之手一帮到底的案子还有很多。碰到外来务工人员的劳资纠纷案，她可以不眠不休与欠薪老板在电话里耐心沟通一整晚，直到说服老板支付60余万元的劳动报酬；遇上被单位恶意辞退后只穿一身单薄工作服的18岁小伙，她特意赶回家把儿子的衣服拿出来给求助人穿上；接待因一时争执冲动要离婚的年轻人时，她耐下心来悉心开导。

“带着爱去工作”，这是张瑶红很喜欢的一句话，带着这样的信念去做工作，她因此收到许多回馈的爱。她说，有时会突然接到一个问候电话，对方是她曾经代理过的案例的当事人。

“让栲树林歇一歇”

范昉



鄞州区鄞江镇的晴江岸，有参天蔽日的栲树林和潺潺的樟溪河水，许多市民在水中嬉戏，在岸边烧烤。日前，有网友发帖反映，现在那里成堆的垃圾、刺鼻的烧烤味，美丽不再。对此，鄞江镇政府回应称：让栲树林歇一歇，暂停晴江岸樟溪河沿线烧烤活动。

人在极度劳累的时候，渴望休息。我想，树也一样。人的嘈杂，会让树受不了。更何况，火烤烟燎的。

前些天，媒体报道，我们一些地方，当年种的行道树，扶木已拔，捆绑的铁丝却还紧箍。树会痛吗？市民拍了照片，晒到网上。有关部门即时响应，问题得到解决。但我想，早点这样，树身不就沒伤疤了吗？

一年好景“最是柿黄鸟啄时”。余姚柿林村的村民，每年打柿子时，总要留下一些给鸟吃；北方的枣农，每年打枣时，打到八九成就收杆了，剩下的枣子，高高挂在树梢，也是留给鸟的。对鸟来说，每一棵大树，都是一座高楼大厦，它们就在枝丫上栖息。听说有位摄影爱好者，每到杭州湾湿地拍鸟，总是自带水和干粮，把自己潜伏起来，静静地等候群鸟起飞，不让鸟儿受到丝毫惊吓。

讲述这些普通人的故事，是因为我从中体会到一种善良，一种人性的高贵。“让栲树林歇一歇”，这些树，这些鸟，是人类的朋友。善待它们，就是善待我们自己。曾有学者感叹，在我国浩如烟海的史书记载中，从没把生态学纳入视野，以致它一睡千年。现在我们终于醒悟，并将之写入国策。我们已经付出很多，但为时不晚。

处分决定执行 要“件件清、年年清”

全市党政纪处分决定执行工作
专项检查启动

本报讯（记者黄合）近日，市纪委、监察局专门下发通知，决定对全市2014年度党政纪处分决定执行工作进行检查，推动各项处分决定执行工作落实到位，切实做到处分决定执行“件件清、年年清”。

据悉，此次专项检查，针对的是2014年1月至12月给予党员、公务员（含参照《中华人民共和国公务员法》管理的机关、单位工作人员）、其他行政监察对象（行政机关任命的事业及企业人员、法律法规授权的具有公共事务管理职能的组织或国家行政机关依法委托从事公共事务管理活动的组织中从事公务的人员）党政纪处分决定的执行情况。

检查项目主要分为8个方面：一是党纪政纪处分决定送达、宣布及归档情况；二是对受处分人按照有关规定重新确定职务级别、工资待遇的办理和执行情况；三是对受处分人在处分期内确定年度考核等次、发放考核奖金、任用晋升情况；四是受处分人受留党察看处分期满后恢复党员权利、受行政处分期满后解除处分的办理情况；五是公务员、行政监察对象被采取强制措施后停发工资待遇、计发生活费情况；六是公务员、行政监察对象受刑事处罚后给予开除公职（行政开除）处分情况、解除劳动合同情况，医疗保险、养老保险、住房公积金处理情况，被判处罚管制、拘役或有期徒刑宣告缓刑期满释放后工作安置、工资待遇等情况；七是处分决定执行信息录入宁波市党政纪处分决定执行信息平台情况；八是其他有关党政纪处分决定执行工作的情况。

根据通知，受处分人所在单位、党组织必须按照要求，在规定时间内将相关执行信息录入宁波市党政纪处分决定执行信息平台，由市纪委、监察局进行审核，督促纠错。对未严格执行纪律惩戒有关规定或执行不到位的情况，将对其进行严肃通报，并发出党政纪处分决定执行责令限期整改通知书；对拒不整改到位的，将按照有关规定追究相关责任人的责任，维护纪律处分决定的严肃性、规范性和透明度。

余姚和杭州湾新区 河道变干净了

“五水共治”我们在行动

清三河 回头看

本报讯（王量迪 翁颖）4月上旬，市“清三河”第四督察组对余姚、杭州湾新区“清三河”情况开展督查。督查结果显示，余姚、杭州湾新区河道变干净了，原来的垃圾河基本消除，黑臭河明显减少。

余姚涉及68条“三河”，其中垃圾河18条，黑臭河50条；杭州湾新区涉及“三河”12条，其中垃圾河1条，黑臭河11条。第四督察组在督查中了解到，自开展“清三河”工作以来，余姚从统筹谋划、狠抓整治、多方推进、严格考核四方面入手治“三河”。杭州湾新区抓住清底子、重治理、强监管、长效四个环节，着力推进“清三河”工作。

溪凤桥位于余姚市兰江街道，起自梁周线终于沈家闸，全长2410米。整治前，由于河道两边外来务工人员集聚，上游还有养鸭场、养羊场各1家，沿河有各类污水排口19个，污水的大量排放导致河道水质发黑发臭。为此，当地政府在整治中通过拆除上游养殖场、对河道沿线3个自然村的生活污水进行纳管改造等措施堵住污染源头，并运用市场化手段强化河道保洁，至今已清理涉河各类垃圾约10吨。目前，随着溪凤桥江河道综合整治深入推进，河道水质显著好转。

但督察组在督查中发现，个别河道仍存在一些问题。位于余姚市陆埠镇总长2665米的后房浦河道，因截污不彻底，河面上仍存在漂浮黑块污物、水质黑臭等现象，当地政府正采取相应措施排查污染点，力争彻底堵住污染源头。位于杭州湾新区庵东镇元祥村一段长80米、宽8米的河道，是南六塘江的末端，去年底基本完成河道整治，后因桥梁施工围堰，使原本循环流动的河水在近三个月里变成了死水，造成河道水质重新恶化。据庵东镇相关负责人介绍，桥梁施工围堰拆除后，该镇计划通过水体循环、种植水体绿化、加强保洁等多种方式，改善该段河道水质。